

火车在宏阔的黄土高原上疾驰。它穿过山峁,同江河擦肩,驶过沉淀了厚重历史与璀璨文明的黄土地。

在延安出席中央军委政治工作会议之后,习近平总书记马不停蹄来到青海、宁夏。这次来西北,一条“铸牢中华民族共同体意识”的主线,贯穿始终。

“邦畿千里,维民所止。”辽阔的疆域是各民族共同开拓的。此刻,正是在共同开拓、耕耘、奋斗的土地上,去思考民族关系、民族工作,去探寻中华民族追求团结统一、矢志伟大复兴的内生动力。

调研时间的选择也颇具深意:今年是新中国成立75周年。75年来,我国民族团结进步事业接续发展。五十六个民族如何在多元中铸就一体、在一体中百花齐放?调研,给出了答案。

下个月,进一步全面深化改革大幕将启。如何为推进中国式现代化进一步凝聚民族团结进步的力量?调研,给出了指引。

青海和宁夏同属西部。就在两个月前,新时代推动西部大开发座谈会召开。在中国式现代化建设中奋力谱写西部大开发新篇章,调研进一步指明了方向。

学校、古刹、社区,察情、问计、明理,习近平总书记感慨:“五十六个民族,无论是这个民族还是那个民族,我们都是同一个大家庭,中华民族大家庭。要把中华民族共同体建设好。团结在一起,像石榴籽一样紧紧抱在一起。”

协作

“坚持全国一盘棋”

6月18日,到西宁第一站,总书记就来到果洛西宁市民族中学。

果洛,地处青海东南部,海拔高,气候恶劣,环境艰苦。上海投资,为果洛在西宁援建了一所寄宿制中学。

从1996年东西部扶贫协作拉开帷幕,到新时代升级为东西部协作;从给钱给物,到多层次、多形式、全方位的协作格局,资金流、资源流、技术流、人才流向西部奔涌。就拿青海来说,“党中央部署北京等6省市、清华大学等23所高校对口援青,其中教育援青实现了各学段、各地区、人才资金项目全覆盖”。

习近平总书记是亲历者、推动者。就在前不久,总书记还给四川省南充市之江小学学生写了回信,那正是他在浙江工作时关心推动的对口帮扶学校。

果洛西宁市民族中学的校长常途来自上海。食堂、宿舍、教室,学生构成、课程设置、体育锻炼,他将这里的情况详细介绍给总书记。

一进食堂,饭菜飘香。习近平总书记走到菜谱前,细看菜价。

“荤菜不超过6块钱,素菜3块钱以内。保证10块钱就能吃好,每个月还有生活补助。”

听了介绍,总书记叮嘱道:“孩子们正是长身体的时候。一定要注意饮食卫生。首先是原料采购,一定要是合格的、没有问题、安全的。然后储藏的过程,制作的過程都要注意卫生。在这个基础上饭菜可口,让孩子们吃得营养健康。”

宿舍窗明几净,房间里还有洗手间。隔壁盥洗室内,洗衣机、吹风机也一应俱全。总书记关切地问:“冬天都有热水吗?”

“全天候供应热水,保证孩子们的洗漱。”

教学楼内书声琅琅。走廊上挂着书法作品,笔墨或遒劲或娟秀,有的略显稚嫩。总书记放慢了脚步端详。

五十六个民族凝聚在一起就是中华民族共同体

——习近平总书记青海、宁夏考察纪实

本报记者 杜尚泽 贺勇 新华社记者 张晚松 朱基钗

高一(1)班的孩子正上思政课,主题是“新时代、新家乡”。小德川流,大德敦化。国家观、民族观,要从第一颗扣子扣起。

“我的家乡在果洛州班玛县。”起身说话的女孩名叫尼东拉毛。她举起一幅画作,云端下如诗如画,“以前去放牧的时候要紧跟在牛群后面,牛丢了要满山去找。从骑马放牧,到后来骑摩托车放牧,再到现在有的人家用了无人机放牧,我的家乡更现代化了。”

“家里这些电器都有吧?”习近平总书记指着画作问。“有!洗衣机、电视机,样样齐全。”

“家里有多少头牦牛?”“五六十头。在牧区人家里算是个中等规模。”

“你们会骑马吗?”听了这么一问,同学们都笑着回答:“会!”

总书记亲切地说:“从牧区来到这里,生活习惯会有一些改变,但你们的人生会有更多的机会。”

高个头的男孩杨顶站起来:“习爷爷好,我的家乡是果洛州久治县。以前因为交通运输条件差、冷藏技术差,牛羊肉不容易保存。现在,日子大变样……”

广袤中国的沧桑巨变,发生在每一个山脚,每一条河流,每一户人家。

把目光望向历史,能更深切感受到新中国成立以来天翻地覆的改变。“思政课讲近代史吗?”总书记询问。

师生们争相回答:“讲过!鸦片战争、辛亥革命、南湖红船……”

习近平总书记颌首赞许:“要把铸牢中华民族共同体意识作为学校思政课的一个重点,讲好中国共产党和中国特色社会主义的故事,讲好新时代以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的故事,讲好中华民族共同体和民族团结进步的故事,把中华民族共同体意识从小就植入孩子们的心灵。”

离开教室时,总书记注意到坐在第一排的“小眼镜”。

“眼镜有多少度?”“一个350度,一个300度。”

“你们班戴眼镜的多了一点。孩子们要注意保护好眼睛,加强体育锻炼。”

广场上,人山人海。师生们簇拥着总书记,如高原正午的阳光般热情。

“坚持全国一盘棋,相互帮助,特别是沿海地区要帮助西部地区,发达地区要帮助欠发达地区,都要找准角色。这其中,很重要的一个就是教育对口帮扶,要把孩子们培养好,这有深远的意义。”

此情此景,有的孩子听着就落下泪来。总书记亲切地望着师生们:

“要珍惜这样的好条件。要立志成为中国特色社会主义事业的接班人和建设者,努力为自己赢得人生出彩的机会。”

19日下午抵达宁夏。当天,习近平总书记就关切询问了闽宁镇的近况。

在福建工作期间,习近平同志牵头负责闽宁协作对口帮扶。从“干沙滩”到“金沙滩”,从“移民吊庄”建闽宁村到发展振兴成为闽宁镇,20多年过去了,总书记一直挂念着那里的乡亲们。

“真正触动我对扶贫下那么大的决心,除了自己的经历,就是看了西海固。”

“听说现在建设得很好,也有了特色产业。过去这么艰苦的一个地方,变成了出葡萄酒美的地方,令人感慨和欣慰啊!”

(下转第二版)

《习近平谈治国理政》中塔读者会在杜尚别举行

新华社杜尚别6月22日电 当地时间6月22日,《习近平谈治国理政》中塔读者会在塔吉克斯坦首都杜尚别成功举办。中塔政界、学术界、出版界等各界代表150余人出席活动。与会嘉宾认为,《习近平谈治国理政》一书深刻阐释了习近平新时代中国特色社会主义思想内涵和发展脉络,集中体现了

习近平主席对中国国家治理和全球治理问题的深入思考,塔吉克文版的出版为塔方读者读懂新时代中国和中国式现代化提供了权威读本。

与会嘉宾表示,在习近平主席领导下,中国在治国理政方面的成功经验和取得的举世瞩目成就,为广大发展中国家提供了有益借鉴;中国弘扬和平、

发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,为推动构建人类命运共同体、落实三大全球倡议、共建“一带一路”、推动东西方文明的交融和促进世界的繁荣稳定发挥了积极作用。该活动由国务院新闻办公室、中国外文局和中国驻塔吉克斯坦大使馆主办。

中国式现代化关键在科技现代化——习近平总书记推动高水平科技自立自强战略擘画

本报记者

推进中国式现代化建设的澎湃动力。

“加快建设科技强国是全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的战略支撑”

中国空间站遨游太空、“奋斗者”号深潜万米海底、“中国天眼”巡天观测;国产大飞机C919投入商业运营、国产大型邮轮成功建造……进入新时代,科技创新突破不断实现,创新驱动发展能力持续提升,标注着高质量发展的生动实践,描绘着中国式现代化的新图景。

习近平指出,“中国式现代化关键在科技现代化”“我国经济要往上去发展,实现高质量发展,成为一个经济强国,就要靠科技”。

新一轮科技革命和产业变革大潮涌动,必须牢牢把握战略机遇,奋力抢占科技制高点。

党的十八大以来,围绕实施创新驱动发展战略、建设科技强国,习近平提出了一系列新思想新观点新论断新要求,作出一系列前瞻性、战略性、全局性谋划,为新时代加快实现高水平科技自立自强、建设科技强国、坚定不移走中国特色自主创新道路提供了根本遵循和行动指南。

2016年5月召开的全国科技创新大会、中国科学院第十八次院士大会和

近期,南方多地持续出现强降雨,多地发生洪涝和地质灾害,造成人员伤亡和财产损失;北方部分地区旱情发展迅速。

习近平近日对防汛抗旱工作作出重要指示,要求“扎实做好防汛抗旱、抢险救灾各项工作”“切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定”。

汛情旱情严峻,应对责任如山。

连日来,相关地方和有关部门坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神,迅速组织力量防汛救灾,以“时时放心不下”的责任感抓细抓实各项防汛抗旱救灾措施。

以“时时放心不下”的责任感全力应对灾情——各地各部门落实习近平总书记重要指示抓细抓实各项防汛抗旱救灾措施

新华社记者

妥善安置受灾群众 最大限度降低灾害损失

习近平要求,要全力应对灾情,千方百计搜救失联被困人员,妥善安置受灾群众,保障正常生产生活秩序,最大限度降低灾害损失。

人民至上,生命至上!各地各部门落实习近平总书记重要指示精神,争分夺秒应对汛情旱情,切实保障人民群众

生命财产安全和社会大局稳定。

中国红十字会总会与福建、广东、湖南、江西、广西、浙江等省级红十字会分析研判灾情态势,指导灾区各级红十字会全力应对灾情。

根据福建、江西两省灾情和救灾需求,总会启动四级应急响应,紧急调拨赈济家庭包、毛巾被、冲锋衣等救灾物资8500余件,支持当地救灾救助工作。

6月15日至16日,强降雨导致广东梅州市多镇村发生洪涝灾害、山体滑坡,人员被困。救援人员争分夺秒,与时间

赛跑,在灾区蹿出一条条“生命线”。

6月17日以来,广东省应急航空救援中心出动多架救援直升机执行梅州市平远县、蕉岭县应急航空救援任务,至6月21日11时,累计向灾区运送专业救援人员1251人次,运送发电机、食品、饮用水、医疗设备等应急救援物资约69吨。

江西多地持续出现强降雨,部分地区出现山体滑坡、人员被困等情况。江西公安部门“汛”而动,紧急疏散群众、转移被困车辆、及时救援处置,最大限度降低汛情给群众造成的损失。

(下转第三版)

加快建设经济繁荣民族团结环境优美人民富裕的美丽新宁夏——习近平总书记宁夏考察重要讲话鼓舞人心、催人奋进

本报记者 徐元锋 张文 秦瑞杰

6月19日至20日,习近平总书记在宁夏考察,到银川市调研,听取宁夏回族自治区党委和政府工作汇报并作重要讲话。

习近平总书记宁夏考察重要讲话鼓舞人心、催人奋进,在广大干部群众中引发热烈反响。大家表示,要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神,深入贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设为牵引,统筹推进高质量发展和高水平保护,全面深化改革和扩大开放、新型城镇化和乡村振兴、民族团结和共同富裕等工作,加快建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏,奋力谱写中国式现代化宁夏篇章。

构建体现宁夏优势、具有较强竞争力的现代化产业体系

习近平总书记指出,宁夏地理环境和资源禀赋独特,要走特色化、差异化的产业发展路子,构建体现宁夏优势、具有较强竞争力的现代化产业体系。

头茬枸杞六月红,眼下正值丰收季;贺兰山东麓,一望无际

的酿酒葡萄迎风生长。6月21日,国家枸杞产品质量检验检测中心、国家葡萄酒产品质量检验检测中心落户宁夏。

“习近平总书记重要讲话催人奋进,我们发展枸杞这一宁夏特色产业,信心更足了。”玺赞庄园枸杞有限公司总经理高武表示,下一步,要实现枸杞三产融合新突破,为小枸杞做成大产业贡献力量。“我们要立足宁夏葡萄酒高品质资源优势,精耕细作、持续发展。”宁夏利思酒庄有限公司负责人李学仁说。

构建现代化产业体系,如何体现宁夏优势?“深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,我们将加速传统产业迭代升级,变煤为油、化煤为丝;努力培育壮大新材料、新能源、装备制造、数字经济四大产业集群;加快布局人工智能、先进算力、氢能等未来产业。”宁夏回族自治区工业和信息化厅副厅长何立颖表示。

“大漠孤烟直,长河落日圆”在中卫沙坡头完美演绎。中旅(宁夏)沙坡头旅游景区有限公司总经理助理、工会主席富国说:“我们将挖掘黄河和沙漠的文化内涵,探索文旅融合新业态。”

“宁夏旅游要素齐全,要坚持生态优先、文旅融合、创新驱动、全域贯通,让旅游特色更浓、颜值更高、名头更响。”宁夏回族自治区党委宣传部副部长,自治区文化和旅游厅党组书记、厅长蔡菊表示。

(下转第二版)



渝昆高铁渝宜段进入联调联试阶段

本报北京6月22日电 (记者李心萍)记者从中国铁路成都局集团有限公司获悉:6月21日8时许,随着57701次检测车从重庆西站驶出,渝昆(重庆至昆明)高铁渝宜段(重庆西至宜宾东段)

启动联调联试,进入工程验收关键阶段,为全线早日开通奠定了坚实基础。

渝昆高铁是我国“八纵八横”高铁网主通道之一京昆通道的重要组成部分,全线建成通车后,将进一步完善国家

综合立体交通网,强化成渝地区双城经济圈与滇中地区之间的联系,大幅减少重庆至昆明的铁路旅行时间,改善沿线群众出行条件,促进经济社会高质量发展。

图为6月21日,列车行驶在渝昆高铁四川泸州段。

牟科摄(影像中国)